Vnitrosemestralni pisemka — MIN301 — podzim 2021 — 9. 11. 2021

Veskeré odpovedi musi byt zdivodnény a vypocty musi byt doprovozeny komentéiem. (Reseni sestavajici

pouze z odpovéd{ budou povazovana za opsand a hodnocena 0 body.)

1. (5 bodu) V roviné R? uvazme kruznici C' a kruh K, oboji o poloméru 5 se stiedem
v pocdtku. Dale méjme funkci f : R? — R danou predpisem f(z,y) = 2? + y> —x — .

a) Urcete extrémy funkce f(z,y) na mnoziné C'.

b) Urcete extrémy funkce f(z,y) na mnoziné K.

Zde uvazujeme kruh véetné hranice (coZ je kruznice), tj. C C K.

2. (5 bodu) V roviné uvazme oblast A C R? omezenou kiivkami y = 2%, y = 2r a y = 1
v poloroviné y < 1 a déle m&jme funkci f : R* — R danou piedpisem f(z,y) = =z — .
Necht I je integral I = [, f(z,y) dzdy.

a) Nacrtnéte oblast A (tj. nacrtnéte zadané kiivky a urcete ,vrcholy“ oblasti) a napiste
integral I dvéma zpusoby pomoci jednoduchych integralu

I R N e

nebo soucet takovych integralu. Zde je samoziejmeé tieba urcit chybéjici meze integralu.

b) Spoctéte integral 1.



Resgeni a bodovan:
1. [5 bodi]
Zadané mnoziny jsou
C={r,y]eR|2>+y* =25} a K ={[z,y] €R|2?+y* <25}, [0.5b].
a) [3b] Uréime staciondrni body Lagrangeovy funkce
L(z,y, \) = (22 +y* —x — y) + M2® + y* — 25).
Piimym vypoctem dostaneme

Ly(x,y,\) =2z — 142z =0,
Ly(x,y,\) =2y—1+2yA =0,
La(z,y,\) = 2® +y? — 25 =0, [1b].
Tato soustava ma dvé feSent: [%, %] a [—%,—%], [0.5b]. Mnozina C' je kompaktni, tj. funkce

f(z,y) na ni nabyvd maxima a minima. Jelikoz jsme nasli pravé dva staciondrni body, jsou oba
extrémy, [0.5b]. Podle

f(%v%):575\/§ a f(f%af%):5+5\f2

je v bodé [ 5=, 5] minimum a v bode [~ —Z5] maximum, [1b].

b) [1.5b] K vypoctu extrému uvnitt koule ndm stacéi spocist lokdlni extrémy bez jakéhokoliv omezeni.
V tomto ptipadé jsou stacionarni body dény vztahy

falz,y) =22 —-1=0 a fy(z,y)=2y—1=0,

tj. je to jediny bod [, 1], [0.5b]. Matice druhych derivact

ren= (e ) =6 o)

je pozitivné definitni, [0.5b], tedy jde o lokdlni minimum. Jelikoz bod [, 4] lezi uvniti kruhu a
f(3.3) = —3 je mensi nez hodnota minima na kruznici (v bodé [%, %]), mé funkce f(z,y) na
kruhu K minimum v bodé [3, 3] a maximum v bodé v bodé [f%, —\%], [0.5D].

2. [5 bod1i]

a) [3b] Z obrézku [1b] pfimo vidime, ze

1/2 (2 11 1 vy
I= / / (x — y) dydx + / / (r —y)dydr mnebo I = / / (z — y) dxdy,
0 x? 1/2 Jx2 0 Jy/2

[1b+1b].

¢) [2b] S vyuzitim naptiklad druhé moznosti v ¢ésti (a) dostaneme

1 vy 1 -
I=/ / (x—y)dxdy:/ [%ﬁ—my} dy=...=—45,
0 Jy/2 0 a=3y

[1b za postup a 1b za spravny vysledek].



